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Ratnik.
Svazek IV., roč. XLIV. — 1928.

-Dokončení.)
Co se vyloučení hluku týká, bylo 

použito s ddbrým výsledkem speciál­
ních sluchátek, která pevně přiléhají 
к uším. Velikých úspěchu při použiti 
riidicmparátú na tancích dosáhli Ame­
ričané za. světové války. Prvně použité 
radiotel. stanice telegrafní na tancích 
působily na 8 km; později pa Jí při zři- 
^iii speciálních radiových tanků zvý­
šena působnost, na 16 km; těchto apa­
rátů bylo možno použiti i pro radio­
telefon. Nejlepší radiotel. stanici tele- 
prafni a telefonní je v nejnovější době 
SCR —143 a bývá montována na útoč­
né vozy. Taková stanice má akční rá­
dius, závislý na. výšce antény, a to od 
tanku к tanku 16 km a od -tanku к štá­
bům 24—32 km, Anténa těchto stanic

má velmi malé rozměry íasi 10 m); 
délka vlny je od 350—750 m u vysilače 
a u příjemce 200- 1201) m. Celý a-pará-t 
je umístěn v uiejchráněnější části vozu.

V další stati vyjímá autor z fran­
couzské instrukce krátké pojednáni 
o službě radiových tanků.

R a. d i o v ý t a nk (tank ipro spoje­
ní) má za úkol udržovali -spojeni. Jsou 
právě tak pohyblivé jako bojové tan­
ky, ale nejsou vyzbrojeny. Rozmisťuji 
se nazad do hloubky fronty na růz­
ných hodech a představují mezi sebou 
pohyblivé obrněné radiostanice. Ode­
vzdávají rozkazy velitele podřízeným 
jednotkám, odevzdávají .požadavky pod- 
řízetných jednotek dotčeného velitelství 
o podporu palby, zejména dělové, dá­
vají zprávy zpředu dozadu, zejména 
zpravuji velitele o dosažení určitých 
linií a o bodech,, kterých vlasí ní voj­
ska dosáhla a které drží ještě nepřítel.
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Posádka radiových tanků se skládá 
z velitele tanku, z radiotelegrafisty a 
mechanika.

Způsob odevzdáváni: Pro 
spojení s jednotlivými velitelstvími je 
radiový tank opatřen přijímací i vysí­
lací . stanicí, která se přizpůsobí radio- 
telefonické síti divise. Nutno dbát! těch­
to pravidel: Rozkazy, vydávané prapo­
rům první linie vel. pluků, postupuji 
divisní radiotel. stanice tlumenými 
vlnami.

Rozkazy a požadavky pěchoty a tan­
kových bojových jednotek se postupují 
radiovými tanky, a to: pokud se týkají 
dělostřelectva a všeobecného průběhu 
boje, postupují se radiotel. stanici u štá­
bu diivise, pokud se týkají vel. pluků 
a. pěších jednotek v záloze, postupují 
se stanici velitele divisní pěchoty a 
zprávy týkající se útočných vozů po­
stupuji se jedné nebo druhé ze zmíně­
ných stanic, což závisí na stanovišti 
velitele praporu tanků. Konečně zprá­
vy týkající se sousedních pěších a tan­
kových jednotek odevzdávají se sou­
sedním radiovým tankům.

Radiové tanky nemohou vlastními 
pojítky udržovali spojení s částmi pě­
choty. V té věci mají úlohu telegraf­
ních stanic, která přijímají a vypra­
vují depeše, ale nesestavují a neodesí­
lají telegramy.

Proto jsou velitelé pěchoty povinni 
zasílali velitelům radiových tanků ta­
kové požadavky nebo zprávy, které 
chtějí, aby byly dopraveny dozadu; vy­
šlou к nim dvě ordonance pro dodá­
váni telegramů pro jejich štáb, pokud 
byly zachyceny radiovým tankem. Ty­
to telegramy se zasílají uzavřené a ši­
frované.

Radiový tank nebojuje s ostatními 
tanky. Rozmístění radiových tanků, je­
jich technické údaje a stanice, které 
jsou s nimi spojeny, stanoví se plánem 
pro organisaci spojení v divisi.

Rozmístění tanků závisí na jejich 
počtu a na rozmístění pěchoty. Oby­
čejně se přiděluje divisi jeden prapor 
útočných vozů, který má 3 radiové tan­
ky. V úseku každého pluku v první li­
nii se určuje jeden radiový tank. Vel. 
divise může si podle okolností pone­
chali jeden radiový tank v záloze, kdy­
by jeden nebo druhý byl z boje vyřá­
děn.

Použití radiových tanků. 
Umisťují se obyčejně v blízkosti stano­
viště vel. praporů první linie. Má-li 
pluk, jemuž je přidělen radiový tank, 
jeden prapor v první linii, dostane ten­
to prapor radiový tank. Je-li v boji zú­
častněno od jednoho pluku několik 
praporů, je radiový tank buď u vel. 
onoho praporu, který má důležitou úlo­
hu, nebo na onom místě, odkud lze

nejlépe udržovali spojení se všemi pra­
pory první linie.

Přemisťují-li se stanoviště velitelství 
za boje, oznamují to vel. praporů vel. 
radiového tanku, uvědomujíce jej zá­
roveň o rozmístění nových stanovišť 
velitelství, o jejich ose postupu a o do­
bě, kdy má tank jich opět dostihnouti. 
Vel. radiového tanku uvědomuje opět 
vek praporů, kudy postupuje z dřívěj­
šího svého stanoviště a za jakou doba 
myslí, že bude na určeném novém mi­
ste.

Radiové tanky zůstávají přiděleny 
praporu tak dlouho, dokud není boj 
skončen a dokud není zřízeno spojeni 
s týlem radiotel. stanicemi a telegraf­
ními stanicemi zemními.

Radiový tank má se vystříhali co 
možná přemisťování, dokud toho není 
nutno potřebí.

Používá-li se radiových tanků, ne­
znamená to, že se mají přehlíželi ostat­
ní pojítka.

Mimo to má radiový tank též své 
speciální úlohy a bývají svěřovány ra­
diovým tankům v záloze. Tyto úlohy 
jsou: odevzdání zvlášť důležitých zpráv, 
kontrola a opravy děl. palby a j. Jsou 
též účastny při zpravodajské službě 
praporů první linie.

Podporučík- pozorovatel Vojislav V. 
Jan kulov: Postavení a rozvoj 
vojenského letectva evrop­
ských států do r. 1914.

Pisatel uvádí zde celkem známá hi­
storická data o postavení a vývoji spe­
ciálně vojenského letectva do r. 1914.

Obšírněji se rozpisuje o voj. letec­
tvu v Srbsku, kde první letecká jed­
notka byla organisována r. 1910 a sklá­
dala se ze 2 balonů. Prvním a jediným 
letcem byl tehdy kapitán Kosta Miletié, 
který absolvoval balonovou školu v Ru­
sku. Uvádí pak účast srbského letec­
tva ve válkách s Tureckem a Bulhar­
skem r. 1912 a 1913. Do světové války 
šlo Srbsko r. 1914 s 5 letadly a s 1 ba­
lonem. Ke konci uvádí podle let 
smrtelné případy v letectvu vůbec. ,

Žen. podporučík Pred. Arandjelovič: 
V e r d u n.

Je to čísle historický článek, pojed­
návající o historii pevnosti Verdunu 
od nejstarší doby až po dobu nej­
novější.

Svazek V., ročník XLIV. — 1928.
Gen. Drag. Ljub. Uzun Mirkovié: 

Použití dopředu posunutého 
dělostřelectva na G uč e vu r. 
1914.

Má pokračování v VI. a VIL svazku 
a bude uveřejněno v příštím čísle.

Plk. (nyní generál) Mil. V. Radivoje- 
vič: Taktika a technická pra­
vd d 1 a při podkopovém boji.
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Článek čistě odborný я s vojenského 
stmpviska velmi poučný. Pojednává 
v úvodě všeobecni- o podkopovém boji, 
pak o taktických pravidlech pH ipotliko- 
povém útočném boji, při podkopovém 
obranném boji a-při vedení podzemnídh 
podkopových bojů vůbec. Pak rozbírá 
technická pravidla pro pod kopový boj.

Ppik. Ilije T. Panic: Povstalec­
ké vniky. Charakteristika a způsob 
vedeni povstaleckých válek s historic­
kými příklady (boje Černohorců a Srbů 
proti Turkům, španělské a tyrolské 
povstání proti Francouzům, boje fran­
couzských povstalců v r. 1870—71, boje 
proti povstalcům polským r. 1831, her- 
cegovským r. 1878 a proti Burům r. 1900).

Smluv, voj. lékař dr. Dimitrij Ka- 
rotel: Tři plynové útoky. Článek 
má za účel poukázali na praktický vý­
znam plynových útoků na příkladech 
ze světové války.

Uvádí se zde 3 plynové útoky na. 
II. ruskou armádu r. 191ti, která již. 
v roce 1915 přestála jeden takový útok, 
při čemž bylo 80% bojovníků 55. pěši 
divise vyřáděno z boje.

Pisatel byl za války členem vyše­
třovací komise, která první a druhý 
útok podrobně vyšetřovala a. při dru­
hém útoku byl přímo účasten, takže 
jeho článek se opírá o skutečnosti.

II. ruská armáda zaujímala frontu 
po obou stranách železniční magistrá­
ly BaranoviČe—Minsk, jejíž severní a 
jižní posice se táhly skrze močály, a 
střední část posice, prostírající se 
okolo železniční stanice KrošiĎ, byla 
jediným vhodným místem pro plyno­
ví- útok, čehož. Němci též využili. Beka 
Sara délila obé nepřátelské fronty, byla 
však velmi mělká, takže nebyla žád­
nou překážkou. Mimo to byla tato část 
posice důležitá i po stránce strategic­
ké, protože otvírala cestu pro Němce, 
kdyby neměli úspěchu, na Minsk.

První útok proveden v noci s 29. 
na 21. srpna 1916 na posice 9. arm. 
sboru sev. od vesnice Labuzí, kde byla 
Й. p. div. ti jižně 5. p. div.

Každá divise přestála plynový útok 
odděleně. Na. 42. pěší divisi byly puště­
ny 3 vlny v době od 1 hod.—3 hod., na 
5. pěší divisi od 1 hod. 20 min. do 2 
hod. Plyn obsahoval beze sporu chlor 
a byl vypouštěn z celé serte plynových 
baterii. Ztráty byly 20%; vznikly tím, 
že většina lidi byla opatřena plynový­
mi maskami, které rychle propouště­
ly plyn, takže vlastně byly pro bojo­
vou linii nepotřebné. Mimo to bylo 
mužstvo nevycvičeno v obraně proti 
plynovému útoku. I důstojnici měli 
masky schované v krytech a musili 
Pro ně teprve běželi, když již plyn byl 
v zákopech; taktéž mužstvo pracující 
v zákopech běželo pro masky dozadu 
nebo hledalo spásu v útěku. Plynový

útok byl provázen plynovou střelbou 
dělostřeleckou a ztečí na bodák. Boj 
skončil přes to neúspěchem Němců. 
Počet obětí byl veliký. Učiněn však 
veliký poznatek: oceňovat! náležitě ply­
novou masku. Do hloubky posice se 
rozptýlil plyn asi na 8—10 km.

Druhý útok byl proveden mezi 23. 
a 24. zářím 1916 v úseku granátnické- 
ho sboru (ves. Oljševiči-Jakimoviči- 
Adohovšina). () přípravách útoku byla 
vojska zpravena, již od počátku záři. 
23. září drobné pršelo a vzduch byl 
vlažný. Divisní meteorolog hlásil mož­
nost plynového útoku. Asi kolem 2Í. 
hod. zahájili Němci na posice 2. gra- 
nátnické divise silnou kulometnou a 
dělovou palbu, trvající asi 40i—-50 mi­
nut a mající za účel maskovali cha- 
rakteristickň zvuky při vypouštění ply­
nu z batonů, v kterých byl pod vel­
kým tlakem. Všeho všudy byly vypu­
štěny 3—4 vlny, které přešly přes 
první linii a táhly se do hloubky po­
sice asi 12—15 km. Většina plynu byl 
opět chlor, jak bylo zjištěno podle zá­
pachu a z jeho účinku na kov a p. 
Někteří postižení hlásili též. že cítili 
zápach po síře, svěžím senu neb ovo­
ci, podie čehož by se dalo souditi, že 
plyn obsahoval též fosgén a sirovodík. 
—• Všeobecně byla vojska na útok při­
pravena; ztráty byly podle šetřeni odů­
vodněny náhodou (okamžité poškození 
masky), opožděným uvědomením o pří­
chodu plynu a vlastní neopatrností.

Třetí útok proveden 15. listopadu 
1916 na frontě 9. arm. sboru. Přípravy 
byly prozrazeny zběhy, kteří označili 
přesně místo plynových baterií; zapo­
četí útoku označil nepřítel pro své jed­
notky červenými a. zelenými raketami 
a sirénou, což slyšela též vlastní spe­
ciální hlídka a dala signál „plyn“. Pu­
štěny celkem 3 vlny. Koncentrace ply­
nu byla mnohem silnější než u dřívěj­
ších útoků; meteorologické podmínky 
byly pro nepřítele příznivé, což bylo 
konstatováno lim. že i na. 26 km za
frontou byli nalezeni otráveni sedláci 
a zvířata. Plyn obsahoval opět chlor 
smíšený s fosgenem. Následky byly 
tytéž jako u druhého útoku. Při tom­
to útoku lze s určitostí tvrditi, že si
každý, kdo měl a. správně použil mas­
ky. zachoval život.

Ze všech 3 útoků dostalo se po­
stupně trupám různých poznatků a. po­
učeni. Neboť ztráty proti r. 1915 byly
mnohem menší a v r. 1916 postupně 
po každém plynovém útoku se zmen­
šovaly, jak můžeme posoudit! z těchto 
údajů:
Plvn útok ■ r sr|ien zAři list'>l""lťtyn. UtOk . r. igte, 191Bj 1gie,

ztráty: 80% 20% 4% 3.5%
V další stati popisuje způsob plyno­

vého boje a dělí je na dvě skupiny:
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všeobecný a individuální. Při první 
skupině uvádí použili zapálených hra­
nic dřivi, 'mající za účel bud dýmem 
anebo ohřátým vzduchem vyzvednout 
plyn do výše, aby přeskočil přes záko­
py jako přes překážku. To se však 
v praxi neosvědčilo. Dobře lze hranic 
použit před vchody do krytů, v kte­
rých pak mužstvo mohlo býti bez ma­
sek. Protiopatření práškovými chemic­
kými prostředky při plynovém útoku 
nemělo výsledků. Čištění všech koutů 
v zákopech po útoku rozprášením hy- 
posulfitu a, sody bylo nezbytně potřebí.

Po útoku bylo nutno obrátili zřetel 
na pitnou vodu a pokrmy, které byly 
místy úplně otráveny. Tomu se zabrá­
nilo tím, že voda a, pokrmy byly uza­
vřeny do neprodyšných nádob.

Po neúspěchu všeobecných opatření 
v boji proti plynům obrácen zřetel na 
individuální ochranu, t. j. na plynové 
masky. V Rusku vyzkoušeno 7 růz­
ných masek. Plynové masky, zavedené 
za války v Rusku, daly se přibližně po­
užil 3—5 měsíců.

V zacházeni a. použití masek zříze­
ny byly praktické kursy a cvičeni a 
použito plynových komor.

Pro včasné oznamování atmosféric­
kých změn se zřetelem na možnosti 
plynového útoku měly veškeré divise 
své meteorology. Určovány zvláštní 
stráže, které sledovaly každý zvuk, 
hluk a p. v nepřátelských zákopech, 
který by nasvědčoval přípravám ply­
nového útoku. Tyto hlídky byly opa­
třeny raketami, zvonky, aby mohly 
včas oznámili pouštění plynu. Některé 
jednotky dávaly těmto hlídkám polní 
telefon, aby hlášení bylo rychlejší.

Dále pojednává pisatel o lékařské 
pomoci podle osobních zkušenosti za­
žitých při druhém plynovém útoku 
r. 191ti na frontě 2. granátnické divise. 
— Jakmile vše nasvědčovalo tomu, že 
nepřítel připravuje plynový útok, vy­
pracoval pisatel s přednostou zdravot­
nické služby divise plán, který byl za 
útoku pak prováděn. Podle tohoto plá­
nu byl pisatel jako vedoucí zdravot­
nické služby první linie s plukovním 
obvazištěm ve středu úseku na místě 
ode všech jednotek stejně vzdáleném. 
Mezi první linií a obvazištěm měly po 
dle plánu obstarávali převoz raněných 
zdravotnické vozy pluků, celkem jich 
bylo asi 60. protože útok byl předví­
dán v noci. Od plukovního obvaziště 
do divisní polní nemocnice bylo 5—7 
kilometrů; odsun musila provésti zdra­
votnická auta a vozy zdravotnických 
kolon, přidělených od zálohy armádní­
ho sboru; celkem asi 20 aut a 125 vozů. 
Plukovní obvaziště mělo telefonní spo­
jení se všemi prapory první linie a 
s vel. divise, což umožtňovalo dobré 
rozesíláni vozů pro postižené otravou

a raněné. Útok trval 2 hodiny. Práce 
obvaziště započala o 3. hod. zrána a 
trvala do 6. hod. Pluk, obvazištěm pro­
šlo 81-1 lidí. Na plukovním obvaziští 
pracoval celý sanitní personál divise.

Ke konci připomíná ochranu koni 
proti plynům. Za uvedených útoků, ze­
jména u dělostřelectva, dány pro 
ochranu proti plynům koním na hla­
vu pytlíky na. oves naplněné mokrým 
senem a veškerá, zvířata zůstala zdra­
vá; tam, kde nebyla tato opatřeni pro­
vedena, pokynula spousta koní.

Děl. pplk. Rudolf H. Vaner: O koň­
ských dostizích. Je to odborná 
úvaha o koňských dostizích a o koních 
používaných pro dostihy, o jejich cho­
vu a trainingu.

Brig. žen. generál Nikola J. Arand- 
jelovič: Jeden krok к utvořeni 
našeho vojenského názvo­
sloví. Pisatel zdůrazňuje v článku 
velký význam ustálení vojenského ná­
zvosloví. Praví, že pro každou vMu. 
řemeslo, umění jsou vydána termino­
logická označení a výrazy, jen vojen­
ská terminologie není dosud v SHS. 
ustálana. Je toho třeba, aby bylo jed­
notné dorozumíváni a vyjadřováni ve 
vojenské nauce, ve vojenské literatuře, 
ve všech vojenských školách a ve všech 
předpisech a pravidlech. Zejména je 
toho potřebí v technicko-taktických vý­
razech. kde se obzvláště pociťuje nedo­
statek jednotného názvosloví. — Pak 
uvádí příklady, podle kterých je pro 
jednu věc několik názvů a navrhuje 
správné a jednotné pojmenováni. Po­
ukazuje též na to, že tato nejednotnost 
v terminologii vede pak při uveřejňo­
vání voj. studií a. spisů к různým pole­
mikám, ktorým lze zabránili zavedeni:' 
jednotností v označování různých vo­
jenských zařízení a p. Praví, že se 
provedením jednotnosti terminologic­
kých výrazů ulehči i jednotnost v myš­
lení a jednotnost doktríny.

Ke konci článku navrhuje к prove­
dení toho, co uvedl, zřídili při výcvi­
kovém oddělení hlavního štábu komisi 
z uznaných autorit, třeba i pensionn- 
váných, která by podle určitého plánu 
a programu pracovala o oficiální vo­
jenské terminologii.

Žen. plk. Djordje Jorgovič: Něko­
lik druhů bezdrátové tele­
grafie a naslouchací služba. 
Pisatel uvádí v článku 3 druhy bez­
drátové telegrafie a to:

1. světelnou telegrafii.
- 2. signalisaci pomocí infračervených 
a ultrafialových paprsků.

3. telegrafii zemi.
К 1. Postupování zvuku je založeno 

na základě účinku světla na desku se­
lenovou, která pod jeho vlivem mení 
svůj odpor. Ve světové válce použili 
toho hojně Němci.
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Vysílací stanice záleží v spojení 
mikrofonu, baterie a elektrické lampy 
v jedné schránce. — Přejímací stanice 
se skládala ze selenové desky spojené 
přes baterii galvanickým proudem s te­
lefonním sluchátkem.

Angličané dosáhli spojení pomocí 
světelné telefonie na 5—8 km reflek­
torem.

Světelná telefonie dochází velkého 
použití u vojsk pro spojeni s přední­
mi částmi pro správné působení a za­
bezpečení úplné tajnosti při dorozumí­
vání. Nedostatek toho druhu telefonie 
je v tom, že spojení je přerušeno tím 
okamžikem, jakmile přejímací aparát 
není vysílacím aparátem viděn. Proto 
se doporučuje toto spojení na stabilní 
frontě.

К 2. Tohoto způsobu spojeni bylo 
hodně použito za světové války při 
spojeni pomoci reflektoru.

Na vlastnosti infračervených pa­
prsků, že zahřívají předmět, na který 
dopadají, zosnována signalisace. Vysi­
lač se skládá ze silného zdroje světla 
s vylučováním infračervených paprsků.

К tomu účelu použito obloukové lampy 
Voltový. Přijímač může býti optický 
nebo akustický: V prvém případě se 
infračervené paprsky vysílají ve formě 
telegrafních značek morsových a píši 
černé čárky a tečky na fosforující tra- 
Qe, čímž umožněno signalisovati ve dne 
i v noci na velké dálky.

V druhém případě je postaven 
v ohnisku zrcadla jakýsi druh misky 
nebo číšky, která je uvnitř pokryta sa­
zemi a spojena s uchem telefonisty. 
Tato miska nebo číška přeměňuje znač­
nou teplotu ve zvukové chvění. Tato 
signalisace na větší vzdálenosti není 
výhodná.

Dálka použití tohoto druhu spojení 
závisí na rozměrech zrcadla. Na fran­
couzské frontě se pohybovala od 2—25 
kilometrů. V nynější době se v tomto 
oboru provádějí usilovné pokusy jak 
v Evropě, tak i v Americe.

К 3. Uvádí celkem známou teorii 
telegrafie zemi a její použití vůbec, 
zvláště za poslední války. (Pokrač.)

Mjr. Valerius Komárek.

b) Revues ruské.
Vojna a revoluce.

Kniha 12 (1927).-)
Kapitan: Současné strate­

gické a taktické otázky ru­
munské armá'dy. Základní myš­
lenka stati: charakteristika boje mezi 
francouzským vlivem ve vojenství a 
národními rumunskými tendencemi. 
Rok 1922 byl ve znamení úplného „za­
moření“ Francouzi: instruktoři, fran­
couzská válečná škola, organisace ar­
mády a služba v ní. Jen jezdectvu po­
dařilo se uhájiti své národní požadav­
ky; Rumuni nepřistoupili na to, aby 
se jejich jezdectvo proměnilo podíle 
francouzského vzoru na pěchotu na 
koních, jako se stalo ve Francii podle 
nového předpisu pro jezdectvo z roku 
1920. V tomto vítězství rumunskému 
jezdectvu pomohl přízrak -nebezpečí 
ruského jezdectva, proti němuž Rumu­
ni podrželi starou zásadu ocenění jez­
dectva. Roku 1923 měla započít! re­
dukce jezdectva, nebyla však provede­
na, naopak v roce 1925 bylo jezdectvo 
zesíleno.

Rumuni jsou proti pěstování metod 
posiční války, soudíce, že na to jim ne­
stačí lidské zdroje; svou strategii za­
kládají na manévru; kryt -soustředění 
jezdectvem a po dokončení soustředění 
vede se jím i hlavní úder. Tento způ­
sob vyplývá i z nedostatku prostřed­

*) Recense knihy 7.—11. přineseme 
příště, neboť objednaná čísla došla nás 
pozdě.

ků „mechanisace“ a z toho, že protiv­
ník má rozsáhlé prostory p-o manévr. 
V poslední době lze pozorovali snahu 
vrátiti se od tříplukové organisace 
pěší divise к divisi čtyřplukové, aby 
divise měla větší manévrovací sílu.

Ke konci 1927 zaznamenává sovět­
ský časopis 3 jezdecké divise ípo.6 
plucích) a 1 jezd, brigádu (o 2 plucích) 
v Rumunsku.

Rumuni dávajíce přednost manévrům 
proti nepřátelským křídlům, tím již 
také dávají přednost manévru vůbec 
proti francouzskému „klanění se pal­
bě“. Třebaže se dnes naprosto nedá 
opovrhovali palbou, zdá se přes to, že 
Rumuni -neoceňuji dosti účinek -pal­
by. To potvrzuje tím, že Rumuni ne­
považují přípravu útoku pěchoty dě­
lostřelectvem za pravidlo.

V dělostřelectvu se přidržují těchto 
předpisových norem: povinná přítom­
nost dělostřelectva v předvoji; podří­
zení dělostřelectva ne veliteli dělostře­
lectva, nýbrž veliteli proudů; nutnost 
jeho pohyblivosti.

Způsoby boje: noční operace; od­
vetné údery v okamžiku, kdy protiv­
ník se teprve vzchopuje. Co se týká 
týlu, byl rumunský předpis „Směr­
nice o organisaci zásobování“ sestaven 
bývalým rakousko-uherským důstoj­
níkem generálního štábu, který řídil 
za světové války etapní službu.

Palus: Operativní názory 
finského velení. Duch jejich 
vzat z práce bývalého -náčelníka ge­
nerálního štábu finské armády, gene-
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láta. Enkela (důstojníka starého rus­
kého generálniho štábu) „Problém 
obrany malých suitu" (1925).

Strategie: Na jejich bedrech 
spočívá řešeni útoků politiky, ale způ­
soby (obrana či ofensiva) zvolenými 
podle okolností. Charakter operací je 
dán existencí jediného nepřítele — 
Ruska. K úspěšnému boji s ním musí 
Finsko nezbytně počitati s pomoci 
spojenců, ale za nutnou se považuje 
strategická ofensiva. s náhlým úderem 
silné masy ha křidlo íbok); biti pro­
tivníka po částech v jezernaté kraji­
ně, kde prostory mezi jezery tvoři dé- 
filé. Nezbytné jsou: manévrovací 
schopnost, partyzánská vojna, aktivní 
ženijní technika, operace na vnitřních 
liniích.

Petrovič: P o 1 s k é autority o 
budoucí válce sovětského 
Ruska. Hlavním nepřítelem Polska 
lze dvou: Ruska a Německa) je Ně­
mecko. Využitím pomalosti ruské mo- 
bilisace je nutný úder na samém po­
čátku války, přenesení války na ne­
přátelské území; rim se zdůrazňuje 
idea aktivnosti a úloha jezdectva. Že 
dvou operačních směrů se považuje za 
hlavní směr jižně od Polesi, kudy se 
předpokládá první úder; p0 něm te­
prve úder severně od Polesi. Je zřejmo, 
že smutná zkušenost provedeni tohoto 
válečného plánu v době války s bolše­
viky ještě nepřivedla Poláky úplně 
к rozumu. Příprava к budoucí válce 
je soustředěna na zesilování železniční 
sítě a hlavně na rozvoj automobilové 
dopravy; doplňkem к tomu je snaha 
využiti terénních přehrad, z nich na 
prvním místě Polesi.

Triandafilor: M a t é Г i á 1 к úlo­
hám nu štábní válečnou hru. 
Stať podává dostatečný materiál к 
studiu divise a sboru.

Bonč Brujevjič: Základy ope­
rativního vedeni v moderní 
válce. Autor již dávno trpí charakte­
ristickou vlastnosti psáti spoustu vě­
ci. které nepodávají naprosto nic no­
vého. V carské armádě, využívaje 
blízkých styků s generálem Drago- 
miirovem, měl možnost nejenom vy­
stupovali s předělávkami taktiky své­
ho učitele, ale i s mlhavými vlastními 
pracemi v tomto oboru. Právě takový 
dojem působí i shora, uvedená stať, 
podávající velmi povrchní a myšlen­
kově chudý výklad základů současné 
taktiky. Charakteristické je to, že 
autor v staré armádě byl duší krouž­
ku, který měl za úkol působili proti 
zavedení nové metody (metody kon- 
kretnich námětů) vyučování vojen­
ským vědám na válečné škole (podíle 
francouzského vzoru). Výsledkem této 
kampaně bylo to, že Bonč-Brujevič 
byl odvolán z učitelského místa na vá­

lečné škole. To jej ovšem strašně roz­
hněvalo a on úporně pokračoval na 
„starých kolejích“; za revoluce však 
projevil neobyčejnou pružnost a při­
způsobivost, což jej vyneslo na povrch 
sovětské vlny.

Bukulič: P r á c e v elite] e. V od­
pověď na pokus Běteckého stanovili 
vzájemné vztahy velitele a náčelníka 
štábu a zdůraznili význam osobnosti 
velitelovy (čís. i. Voj. i re v.) považuje 
autor tuto otázku za izcela rozřeše­
nou ve správné formě sovětskými 
předpisy.

J. G.: Služební 1 h ů t y. Autor 
podává historická data o této otázce, 
počínaje r. 1705, kdy byla Petrem Ve­
likým zavedeiía všeobecná neosobní 
branná, povinnost s doživotní službou 
v záloze. Branná povinnost po velké 
řadě proměn proměnila se k roku 19H 
v tyto Služební lhůty:

Pres, služba Záloha 
Pěchota a peši

dělostřelectvo 3 1. 15 I. 
ostatní pozemní

vojska 4 1. 13 1. 
námořnictvo 5 1. 5 1.

Hlavním nedostatkem starého rus­
kého systému doplňováni bylo to, že 
vycvičených záložníků bylo jen 
20%, v rozhodném okamžiku války by­
lo v kádrových částech jen 6% kádro­
vého stavu.

Autor uvádí tabulky služebních 
lhůt všech evropských armád a po­
ukazuje na velmi charakteristickou 
zvláštnost: v kádrových armádách se 
lhůty preseněni služby (výcviku) zkra­
covaly a v miiličních armádách pro­
dlužovaly. Autor podává tento obrázek 
zabezpečení evropekých armád zálož­
níky к počátku války:

Zatížení vojenskou službou a výdaje 
lia armádu stanoví autor takto:

to

Německo 12.000.000 5,000.000 45%
Francie 6,000.000 3,000.000 46%
Rusko 26.000.000 5.000.000 20%
Rakousko 6,500.000 2,500.000 40%
Itálie 6.000.000 1,500.000 25%

Rusko 0.78 1,445.000
Německo 0.92 761.000
Rakousko 0.83 478.000
Francie 1.62 776.000
Itálie 0.65 268.000
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Rusko 4,538.000
Německo 1.880.000
Rakousko 1,400.000
Francie 2,032.000 754,3 280.0 37% 
Itálie l„060.000 490.5 123,4 25%

Co se týká využiti "26 mil. Lidí zá­
lohy. napočítaných v Rusku koncem 
roku 191ti, bylo z toho počtu 14.5 mil. 
lidí povoláno do armády, 2 mil. zů­
stalo jich v oblastech obsazených pro­
tivníkem a uklouzlo tak voj. povin­
nosti, 3 miil. použito pro potřeby prů­
myslu a železnic, 5 mil. bylo neschop­
ných ke službě a 1.5 mil. (s výzvou 
r. 1918) zůstalo nevyužito. Ztráty Hus­
ita za války čitá autor na 7,036.087, 
z nichž bylo zabito nebo zemřelo na 
poranění 643.514, raněných, pohmoždě­
ných a otrávených plyny 2,754.202, za­
jatých a nezvěstných 2,638.271.

Zajímaví- jsou údaje autorovy, tý­
kající se rudé armády. К 1. srpnu 1920 
bylo strávníku 4,876.110 a bojovníků 
všeho všudy 494.572. t. j. na. 100 stráv­
níků 1 bojovník.

Při oceňování služebních lhůt po 
válce začíná stať Německem, přinuce­
ným к dobrovolnému doplňováni e 12- 
letou službou presenčni. Francie: ze 3 
let zkráceno na 1И -г. a březnový zá- 
kcn z r. ,1927 potvrdil návrh generála 
Nolleta na jednoroční presenčni služ­
bu "dosud ještě neuskutečněno), zmen­
šeni počtu divisi, zvětšeni jejich štá­
bů. Itálie: 1% r. návrh na přechod 
к 3—Směsíční službě. Polsko: nejprve 
2 léta, později zkráceno na 1)4 r. pro 
pěchotu, délostřelectv, kromě jízdní­
ho!, sanitních, intendančnich a voza- 
tajských vojsk —■ nástup služby7 dva­
krát ročně: 1/X a I/VI. — Finsko: 1 
rok.

Zakončení stati je uveřejněno v 1. 
čísle časopisu za rok 1928, jehož údaje 
* týkají výhradně rudé armády. Roku 
191,8 byla služba dobrovcOiníků stano­
vena na (i měsíců. Se zavedením po­
vinné služby 1918 2/X rozkaz čís. 19 — 
l_u>k; 28. záři 1922: pěchota a dělo­
střelectvo VZí r„. jezdectvo, jezd, dělo­
střelectvo a technická vojska 2 И r., 
letectvo ЗИ r., námořnictvo 4% r.

Pro teritoriálni vojska (8. srpna 
*923) ustanovena Ihůta 4 let a rok 
před zaradením do teritoriálního eta- 
ňj: 3 měsíce přípravného období. Nic- 
rnéně pro naprostou nevhodnost ne­
bylo to uskutečněno a lhůta změněni 
V|1 2 léta. 1.21. března 1924). Podle „Zá­
kona o povinné branné službě"1:

1. od 19 do 20 let: branná příprava 
všech občanů;

2. od 21 let 5 let presenčni služba:
a) služba v kádrové armádě,
b) služba v proměnlivém počtu te- 

ritoriálnich vojsk,
c) mimovojenský výcvik pro pře­

bytky povolaných;
3. .záloha: 1. záloha do 34 let,

2. záloha od 34 tlel do 49 let.

Giršíeld: P i- í p r a v a sově t s к é- 
h o R u s k a. k v á l c e. Výhody svého 
tvrzeni vidi autor v tom, co nazývá 
,,urovnáváním“, které se neobyčejně 
zamlouvá, teoretikům, ale jež se ještě 
ani zdaleka neuskutečňuje v praxi. 
Výzkumnými otázkami se zabývají: 
1. Vědecko-výzkumná sekce ústřední 
sovětské společnosti к napomáhání 
obraně“, za „spolupráce široké so­
větské veřejnosti“ '(!?). Cílem je vyjas­
nění vlivu války na národní hospodář­
ství a příprava sovětského hospodář­
ství к obraně. 2. Rovněž taková sekce 
společnosti „aviochima“ — zkoumání 
zkušenosti v přizpůsobení národního 
hospodářství к potřebám obrany: stu­
dium světové a občanské války i zku­
šeností cizích států. Tento orgán se 
skládá z redakční komise a redakč­
ního kolegia 'koordinování prací). — 
Charakteristickým ukazatelem spolu­
práce „široké veřejnosti“ muže hýli 
tato povinná podmínka práce obou 
zmíněných výzkumných orgánův: „Di­
rektiva strany... musí se v pracích 
jasně a široce obráželi.

Šipek: Problém kovu v R ti­
sku za světové války. Na vál­
ku šlo 75.5%| všeho kovu. Hlavni nedo­
statek: opožděná přeměna ruského 
kovoprůmyslu ne jeho vinou, nýbrž 
vinou vlády. A. Černý kov. Se ztrá­
tou Polska, zmenšila se ruská produk­
ce v litině o 9%. v polotovarech o 12%, 
v hotových tovarech ze železa a oceli 
o 11%. Potřeba voj. správy černého 
kovu v r. 1916 byla 80.9 mil. pudů, což 
bylo 35.5% celkové potřeby, jež byla 
241.3 mil. pudů. B. B a i evný kov. 
Do války dováželo Rusko ze zahra­
ničí: hliníku, niklu, olova, cínu 97% 
vší spotřeby, zinku 75% a mědi 15%. 
Z celkové roční spotřeby mědi1 v roce 
1916 v množství 4829 tisíc pudů bylo 
v Rusku vyrobeno jen 1304 tisíce pu­
dů. Ostatní bylo dovezeno.

Vinogradov i Kondašov: L e t e с к o- 
chemická obrana velikého 
centra. 1. Prostředky obrany dělí 
autoři: 1. na aktivní stíhací letec­
tvo, protiletadlová děla a kulomety: 
autoři popírají užitečnost stálého hlíd­
kování stíhačů a doporučují jen je­
jich pohotovost ke vzletům při popla-
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chu. Protiletadlová dMa v několika 
prstenech kolem chráněného místa 
nebo pokrytí tohoto města palbou, za­
bírající celou chráněnou plochu. Nej­
lepší způsob je kombinováni stíhačů 
s protiletadlovým dělostřelectvem; 2. na 
pomocné prostředky: světlo­
mety, mikrofony, vzdušné pozorování 
(VNOS.); 3. na pasivní prostřed­
ky: vzdušné přehrady proti letounům 
— „anglický fart.uk“ a „italský tan­
dem“; maskování — barvení, zha­
sínaní onnu, rozptýlení vojenských bu­
dov, klamné stavby a konstrukce 
(klamná Paříž).

11. Pasivní opatření musí býtj uči­
něna občanskými orgány: plánování, 
maskováni a upevňovací opatřeni.

III. Dále podává schéma řízení 
vzdušné chemické obrany velkého 
centra.

Vladimírov: Jak dávali velitelům 
pozemních vojsk letectvo. Autor kromě 
všeobecně známé '„abecedy“ nic no­
vého nepodává.

Špilrejn: Politický slovník 
r u d o a r m e j c e m os k e v a k é po­
sádky. Celkový závěr: za rok pobytu 
v armádě výchovný význam tohoto po­
bytu je vyjádřen 8% zlepšením chá­
pavosti sflov: místo 62%, na začátku 
pokusu bylo na jeho konci 70% chá­
pavosti ei porozuměni. Celkový ráz 
práce ukázal, že se pochopeni slov 
i řeči přiblížily к spisovnému jazyku. 
Velmi charakteristická zvláštnost: jak 
se zdá, nejméně ze všeho znají rudí vo­
jáci politické osobnosti přítomné i mi­
nulé doby. Lze pozorovali přetížení 
slovníku cizími silový, nemluvě ani 
o sovětských terminech.

Karol: Výchova, a. au tomat i- 
eасе. Jedna teorie považuje automa- 
tismus a „uvedomelosť' za navzájem 
se vylučující. Automatismus směřuje 
к tomu, učiniti z vojáka otroka a. proto 
ho není v rudé armádě potřebí (!). Dru­
há teorie: automatizace vytváří návy­
ky a je zvláště nutná, u automatic­
kých zbrani a. v boji, kde více funguje 
biologická stránka (instinkt) a. ne so­
ciální. projevující se v míru. Je velmi 
zajímavé srovnali tyto údaje s Údaji 
sporu v téže věci ve statích Podsot- 
ského, Šeffersa (č. 1, 1927) a Bubnová 
(č. 2). Názory Korola, který dává větší 
význam biologické stránce člověka 
v boji, je určitě Míže к životu než te­
oretické výmysly zastánců snahy, pře­
nést! těžiště na politickou práci v boji.

Talankin: V o j e n s k á reflexolo- 
gie. Autor je proti výšeuvedené teo­
rii Korola. Beze všech důkazů autor 
prohlašuje: „Nejprve se musíme na 
bojovníka dívali jako ла bytost sociál­
ní“. Dívali se může ovšem každý, jak 
je mu Hibo, ale jaké to bude miti vý­

sledky. je velká otázka. Oporou auto­
rovou je Marx, jehož teorie o válce, 
jak jsme se již dříve zmínili („VB.“ 
1928), nebyly vždy podařené. Kromě na 
Korola útočí autor i na autora učeb­
nice „Taktiky“, Liingaua, který podle 
válečných zkušeností tvrdí, že pudy a 
nikoli rozum bojovníka jsou hlavní 
silou lidského konáni bojovníkova. 
Správnost tvrzeni Lingauova potvrzuje 
se pozorováním ze tří válek: japonské, 
světové i občanské v Rusku.

Otstavnoj: Hledání kamene 
m u d r c ů. Autor rozebírá práci Stát­
ního vydavatelství „Válka a vojenské 
uměni ve světle historického materia­
lismu“ (1927) a považuje pokus jeho 
kolektivních tvůrců: Rjazanova. Co- 
réva, Clffera, Svečina a Tuchačev- 
ského — za „nezralý“. Za první velkou 
chybu považuje Otstavnoj ieolovanost 
studia vállečných dějin. Cifier dává se 
strhnou ti kvalitativními úspěchy tech­
niky světové války a nedbá, dosti kvan­
titativních: к tomu Otstavnoj správ­
né poznamenává, že 4—5 německých 
„ultradalekonosných“ děl nepřevrátilo 
výsledek války ve prospěch Německa. 
Gorev, mluvě o závislosti války na 
hospodářství, politice a na třídní mo­
cí, nepodává rozbor zjevů, nýbrž ome­
zuje se na pouhé povídáni. Totéž po­
staveni zaujímá i Rjazanov. Práci Své- 
čina charakterisuje Otstavnoj takto: 
„Jaký vztah má sbírka krátkých inior- 
maci o životě a činnosti velikých liči 
s přiloženou komplikací jich myšlenek 
к sborníku?“ A poznámky Tuchačev- 
ského nazývá autor „poznámkami n* 
okrajích knih". Že Tuchačevskij nemá 
ani znalosti ani hloubky myšlenek, ře­
kli jsme již výše, na počátku recense 
žurnálu „Vojna a revoluce“ z roku 
1927. Je velmi podivné, že Svěčin dělá 
právě tytéž chyby, proti kterým vy­
stupoval (viz čís. 4. VR.. stať „Studium 
válečných dějin“).

Ke konci čísla je rozsáhlý přehled 
„Zahraničních armád“ od Dolivo-Do- 
brovolského“. Úplně souhlasili nelze 
s tvrzením recensentovým, který praví,, 
že „jestliže v roce 1871 bylo poměrní 
snadné a jednoduché přenést! vládu 
z Paříže do Bordeaux, to v květnu r. 
1918 taková myšlenka již nikomu nt- 
přišla do hlavy — neboť tak se stal 
mechanismus vládní v moderní době 
složitým.“ (Str. 201). Autor pustil se 
zřetele, že v okamžiku, kdy Francie 
prožívala, kritické dni v roce 1914, do­
stala se otázka přenesení vlády z Га- 
číže jinam na přetřes a kdyby nebylo 
bývalo šťastného obratu na Marii'-, 
byla by se evakuace provedla, bez 
ohledu na svou složitost.

V téže části Širinekij dává dobrý 
přehled: ..Průpravy' mladšího
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velitelského sboru v polské 
armádě“ podle Bellony „Polekej 
zbrojně za rok 1927, práce por. Pokusa, 
kpt. gšL Penčkovského, mjr. gšt. Kara 
a por. Gintela.

V části bibliografické uvádějí se

dvě ruské knihy Martynova: „Carská 
armáda“ a „Kornitov“ (pokus o vojenský 
převrat), které rozbírá známý nám již 
židovský činitel rozvratu Ruska, Rabi- 
novič (č. (í. „Práce bolševiků v armádě 
v r. 1917“). Plk. rus. gšt. V. Dcbrynin.

LITERÁRNÍ přehled
A. Spisy české.

Kamil Holý, div. generál: ..Tažení 
v Haliči a v Polsku r. 1914.“ Vo­
jenský archiv a voj. museum RCS. vy­
daly v řadě první svých spisů vojeneko- 
historických jako číslo třetí uvedenou 
prací div. generála Kamila Holého, býv. 
ředitele voj. archivu a. nyní velitele 6. 
pěší divise v Brně.

Kniha, vyšla v Praze r. 1908, má 76 
stran a 5 příloh. Krámská cena je 30 
Kč. pro voj. gážisty 24 Kč.

V předmluvě uvádí autor, že kniha 
chce seznámiti širší kruhy s událostmi 
světové války prvního roku na ruském 
válčišti, hlavně se strany rakouské, a 
že tedy má jen účel informační. Proto 
přestal autor na vylíčeni průběhu ta­
žení ve velkých rysech až po armádni 
sbory a samostatné skupiy, při čemž se 
úmyslně vyhýbá soustavné kritice ope­
raci.

Po stručném úvodu, líčícím poli­
tické důvody к válce, stejně stručném 
nástinu mobilisace, poměru sil a. ná­
stupu- přistupuje autor к vylíčeni bo­
jových událostí, které dělí na tyto tři 
údobí:

I. Operace v létě 1914. obsahující 
události až do druhé bitvy u Lvova (v to), 

(počátek srpna —■ polovice září).
TI. Podzimní tažení, líčící události 

až po ústup rak.-uh. armád ze střední 
Haliče do prostoru u Krakova, a na 
hřeben Karpat (v to).

(polovice září — počátek listopadu)
ITT. Tažení koncem roku 1914, shrnu­

jící veškeré hole v Karpatech. Halliči a 
v ruském Polsku do konce r. 1914.

Svého čile autor najisto dosáhl: po­
dali stručný nástin událostí v Ha­

liči a v Polsku do konce r. 1914. Zá­
sluha Voj. archivu je v tom, že poskytl 
touto logicky a jasně, psanou knihou — 
pokud nám známo — první české 
dílo o počátečních operacích na rus­
kém válčišti. Knihu lze doporučili mla­
dým důstojníkům, kteří se připravují 
к hlavní zkoušce do válečné Školy, při 
které musí prokázat! povšechnou zna­
lost také těch operaci, o nichž pojed­
nává. Knihu div. generála. Holého do­
plňuje vhodně na podkladě poněkud 
širšího rámce, hlavně pokud jde o mo- 
bilisaci, počty, nástup .a operace ve Vý­
chodním Prusku, dílo jeho nástupce 
v ředitelství Voj. archivu podplukov­
níka gšt. Josefa Novozámského: „Po­
čáteční operace ve světové válce“, l.díl. 
Referát, o něm přineseme příště.

Těšíme se také, že div. generál Holý 
obohatí naší českou literaturu o svě­
tové válce kritickým zhodnocením vá­
lečných události v Haliči a v Polsku 
v r. 1914, jak slibuje v předmluvě své 
knihy.

V zájmu čtenářstva upozorňujeme, 
že příloha 1 (válečné učlenění rak.-uh. 
sil), uvedená na sir. 13., a příloha 2 
(válečné učlenění ruských armád) uve­
dená na stránce 14, chybí. Patrně bylo 
v úmyslu je připojit!, avšak buď z fi­
nančních nebo časových důvodů к tomu 
nedošlo. Kde však ее v textu vyskytuje 
odkaz na náčrt 1 atd,. míní se tím 
připojené náčrty, označené příloha 1 
atd. Náčrty jsou naším Vojenským ze­
měpisným ústavem bezvadně a skvěle 
provedeny. Na str. 34 opraví si čtenář 
ve čtvrtém odstavci, kde se mluví o ar­
mádě Bohma-Ermcflliho, datum 26. 
srpna na 26. září. Kla.

B. Spisy cizojazyčné, 
a) Polské.

Stefan Rowecki, pplk. gšt.: Walki 
uliezne (Pouliční boje). Varšava 1928. 
Wojskovy institut naukowo - wydav- 
niezny. Str. 286.

Kniha je souhrnem zkušeností z po­
litických bouří a ozbrojených povstání 
a jich potlačení v různých státech.

Informuje čtenáře podrobně o pří-
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